
 

 

 

  



 

 

ESTRUCTURA DEL PÁRRAFO 

 
1. El memorándum es un documento que 

permite la comunicación formal entre 

personas o departamentos pertenecientes a 

una empresa, organización o institución. La 

diferencia fundamental entre el memorándum 

y la carta comercial es que el primero es un 

documento interno de la empresa, mientras 

que la carta permite la comunicación entre 

empresas u organizaciones distintas. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

2. El desarrollo de Internet ha traído consigo una 

nueva visión de las herramientas para 

participar en la vida política de nuestras 

comunidades. Por un lado se ha empezado a 

hablar de la posibilidad de votación a 

distancia a través del uso de esta red. Por otro 

lado, se prevé también la utilización de 

Internet para informar a los ciudadanos a 

cerca de los problemas de su comunidad. 

Asimismo, se cree que Internet puede 

convertirse también en el mecanismo más 

apropiado para promover una mayor 

participación vecinal. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Inductivo 

B) Deductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

3. A pesar de no tener la misma edad, 

normalmente todos coincidimos en el interés 

por realizar actividades que nos resulten muy 

gratificantes y que elegimos con libertad. 

Estas actividades son comúnmente 

conocidas como hobbies o aficiones. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

 

4. Los animales vertebrados son animales 

dotados de vértebras. Se dividen en las cinco 

clases siguientes: mamíferos, reptiles, aves, 

anfibios y peces. Mamíferos son, por ejemplo, 

los felinos, ballenas y los roedores. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

5. Gracias a los radiotelescopios se han podido 

explorar espacios no visibles para los 

telescopios ópticos. Así mismo a través del 

radiotelescopio es posible conocer la 

presencia de objetos que de otra forma no 

serían identificados, como los hoyos negros o 

los pulsares. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

6. Una última categoría de telescopios la 
constituyen los telescopios espaciales como 
el Hubble o el IRAS, que son telescopios 
montados en satélites en órbita terrestre. 
Tienen la ventaja de no sufrir las 
interferencias propias de la atmósfera 
terrestre, pero resultan más difíciles de operar 
y mantener. 

Por su estructura el párrafo es:  

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

7. Un satélite artificial es un dispositivo colocado 

en órbita alrededor de la Tierra, que 

generalmente cumple funciones de repetidor 

de señales de ondas de radio. Además de 

esta función, existen satélites dotados de 

equipo para recolectar información como 

cámaras fotográficas o espectrógrafos que 

permiten a los analistas en Tierra realizar 

predicciones meteorológicas, monitorear el 

agujero en la capa de ozono o trabajar en 

prospección minera. 

Por su estructura el párrafo es:  

A) Deductivo 



 

 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

8. La invención del telescopio revolucionó la 

forma de observar el espacio, pues permitió 

descubrir nuevos cuerpos no distinguibles a 

simple vista, como las lunas de otros 

planetas. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

9. En el México Prehispánico las ceremonias 

fúnebres incluían una serie de cantos y 

responsos, así como comida y bebida en 

grandes cantidades para todos los asistentes. 

Si es difunto era rico, no solo se daba comida 

y bebida a los asistentes sino también 

vestidos. Durante  la ceremonia los asistentes 

saludaban al difunto como si estuviera vivo y, 

si era un gran señor, le ofrecían esclavos para 

que los mataran y fueran a servirle al otro 

mundo. También se solía matar al sacerdote 

y a los sirvientes, pues era un honor continuar 

al servicio del difunto señor en el otro mundo. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

10. Hoy la juventud habla con jergas en cualquier 

situación y ante cualquier persona. No es raro 

observar a los muchachos dirigiéndose a los 

adultos(sean estos familiares suyos o no, 

conocidos suyos o no,) con palabras como 

“choche” o “bacán” o “chamba”, inclusive en 

ambientes de mucha familiaridad. Dos casos 

extremos son los siguientes: los hijos se 

dirigen a sus padres con el apelativo de “viejo” 

o “vieja” y los muchachos hablan de sus 

novias como de sus “hembritas”. 

    Por su estructura el párrafo es:  

A) Inductivo 

B) Deductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

 

11. La jerga es una de las manifestaciones de la 

creatividad de los hablantes de una lengua. 

Se piensa que originalmente las jergas nacen 

en el ámbito delincuencial, debido a la 

necesidad de esconder el significado de 

algunas palabras(la jerga peruana “bobo”, por 

ejemplo, fue creada por los ladrones para 

referirse al reloj; curiosamente, después se 

generalizó para referirse ya no a reloj sino al 

corazón). Sin embargo, estas palabras se 

extienden rápidamente a otros grupos(por lo 

general los jóvenes) de la población que 

empiezan a usarlas para identificarse y 

diferenciarse de otros grupos. Con el tiempo, 

empiezan a ser conocidas y usadas por un 

número mayor de personas y se convierten 

en términos de uso cotidiano; esto último 

suele marcar su muerte: una vez que la jerga 

ya no sirve para identificar el grupo y 

separarlo de los otros ya no es útil y es 

cambiada por otra. 

Por su estructura el párrafo es:  

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) De ideas principales múltiples 

E) Inductivo – deductivo  

 

12. El vivir constantemente emitiendo signos e 

interpretando mensajes es lo que caracteriza 

al ser humano; sin embargo, también los 

animales emiten y perciben signos y señales. 

Así, por ejemplo, estos producen sustancias 

químicas por medio de las cuales se dan a 

conocer ciertos estados de sus organismos o 

determinadas condiciones del entorno. Estas 

sustancias cuando permiten la comunicación 

entre individuos de una misma especie, son 

llamadas “feromonas”. 

Por su estructura el párrafo es:  

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

13. Tendemos a conducirnos de manera muy 

diferente cuando adquirimos un producto 

para nosotros y cuando lo adquirimos para 

regalo. Cuando compramos un reloj de 

pulsera para uso personal, tal vez busquemos 

uno que marque bien el tiempo y no cueste 

demasiado. En cambio, el aspecto del reloj 

será muy importante si lo compramos para 

obsequiarlo, por ejemplo, a nuestro jefe. 



 

 

Por su estructura el párrafo es:  

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

14. Podemos definir la comunicación no 

lingüística como aquella que no utiliza 

códigos lingüísticos; o sea, no usa el idioma 

en ninguna de sus formas. La comunicación 

no lingüística puede darse a través de signos 

visuales (como una fotografía o un dibujo), 

auditivos (como la música o el sonido del 

silbato del policía), táctiles (como el sistema 

Braille utilizado por los ciegos para leer y 

escribir, olfativos(como el olor a huno que nos 

indica que algo se está quemando) o 

gustativos (como el sabor de las diversas 

comidas). 

Por su estructura el párrafo es:  

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

15. El experto en marketing debe conocer los 

objetivos de la persona que adquiere el 

producto, pues solo así podrá diseñar una 

buena estrategia. Por ejemplo, el hecho de 

que la mayor parte de los fabricantes de 

relojes no hubieran captado el interés de las 

personas que compran relojes solo por su 

aspecto funcional le permitió a la compañía 

Timex alcanzar un enorme éxito con una línea 

de relojes poco llamativos, de bajo precio y de 

alta calidad. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo – inductivo  

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Deductivo 

E) De excepción 

 

16. La autoestima va formándose gradualmente 
a través del tiempo y de las experiencias 

vividas por el sujeto. Por ejemplo, un niño que 
es ridiculizado por un error puede 
autoconvencerse de que no tiene habilidades 
para esta materia y así evitar todo lo 
relacionado con ella o enfrentarla con tal nivel 
de ansiedad que el aprendizaje sea 
prácticamente nulo debido a factores 
emocionales. 

Por su estructura el párrafo es:  

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De ideas principales múltiples 
 

 

17. Una de las causas de la anemia es la pérdida 
de sangre o hemorragia. 
La anemia puede ser también consecuencia 
de un descenso de la producción de hematíes 
que se puede atribuir a una pérdida de hierro, 
a un déficit de vitamina B12, o a una disfunción 
de la médula ósea. Por último, existe un grupo 
de anemias originada por defectos 
hereditarios en la producción de glóbulos 
rojos (hemoglobina). Las causas de la anemia 
son muy variadas. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De ideas principales múltiples 
 

18. Los radares instalados en satélites que se 
hallan en órbita espacial sirven para controlar 
los recursos terrestres y marítimos, una 
actividad de creciente importancia en una 
época de recalentamiento global y escasez 
de recursos naturales cada vez mayor. Otras 
aplicaciones importantes son el control de las 
cosechas y la predicción meteorológica. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 
 

19. El mercado de la información global será 
enorme y cambiará todos los modos de 
intercambiar los bienes humanos, los 
servicios y las ideas. A nivel práctico, nos 
proporcionará más posibilidades de elegir 
nuestras cosas, incluyendo el modo en que 
ganamos e invertimos, lo que compramos y lo 
que ganamos por ello, quiénes son nuestros 
amigos y cómo pasamos el tiempo con ellos, 
y dónde y con qué grado de seguridad 
vivimos nosotros y nuestra familia. El lugar de 
trabajo y la idea de lo que significa ser 
“educado” se transformarán, quizá, de 
manera que nadie pueda llegar a 
reconocerlos. Nuestro sentido de la identidad, 
se quiénes somos y a dónde pertenecemos, 
puede ampliarse considerablemente. En 



 

 

resumen casi todo se hará de manera 
diferente, debido a la existencia de un 
mercado de la información global. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo - deductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Deductivo – inductivo 

E) De excepción 

 

20. El mapa mental es una técnica que permite 

dibujar un organigrama que va recogiendo 

mediante formas, colores y dibujos todos los 

aspectos importantes de un tema. Este 

permite desarrollar habilidades mentales 

incrementando potencialmente nuestra 

inteligencia al producirse una conexión de 

neuronas del lado derecho y el lado izquierdo 

del cerebro. A su vez es un modelo que 

permite archivar la información en nuestro 

cerebro, retenerla, modelarla y duplicarla. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De ideas principales múltiples 

 

21. El método del potasio 40 consiste en la 

desintegración de un isótopo de potasio 40. 

Fue perfeccionado en 1958 y ha sido de 

mucha utilidad para datar piezas de hasta 

cuatro millones de años; sin embargo, 

presenta una serie de problemas que lo 

convierten en un método poco confiable. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

22. Las causas por las que la gente fuma son 

múltiples. Muchos fumadores señalan que 

recurren al cigarrillo con la finalidad de 

relajarse: buscan escapar de la rutina diaria a 

través del tabaco. Otros fumadores fuman por 

presión social: son los conocidos “fumadores 

sociales”, que consumen tabaco solo cuando 

están con otras personas o en determinadas 

situaciones. Por último, una gran cantidad de 

fumadores señala que la causa de su hábito 

es el intentar combatir el aburrimiento: se 

fuma para llenar el tiempo en el que no se 

hace nada más. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

23. En cuanto a las consecuencias que el 
tabaquismo provoca, debe mencionarse, en 
primer lugar, el aumento en la incidencia de 
enfermedades como el cáncer; así como el 
incremento de la propensión a sufrir infartos, 
ataques al corazón, enfisemas o úlceras. En 
el caso de las mujeres fumadoras, los riesgos 
se incrementan: estas tienen más 
posibilidades de desarrollar osteoporosis y de 
provocar enfermedades en sus hijos mientras 
los llevan en el vientre. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

24. La Cámara de representantes de Puerto Rico 
ha aprobado una resolución que califica como 
delito grave la clonación de seres humanos. 
Sin embargo, esta propuesta incluye un 
artículo que deja abierta la posibilidad de 
utilizar la clonación de células y órganos 
humanos para trasplantes. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De ideas principales múltiples 

 

25. La toma de notas o apuntes es una técnica de 
registro de la información que captamos en 
una exposición, una clase, una conferencia, 
etc. Al tomar notas tenemos que seleccionar 
solo la información más importante; en otras 
palabras, todas las ideas relacionadas 
directamente con el tema central de la 
exposición. Es indispensable, entonces, 
empezar por definir claramente el tema 
central de lo que estamos escuchando. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 



 

 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De ideas principales múltiples 

 

 

AUTOEVALUACION 

 

1. Los cuerpos ofrecen resistencia para 
cualquier cambio de reposos a movimiento o 
viceversa. Este cambio no se produce 
mientras no intervenga una fuerza ajena al 
cuerpo. Esta propiedad se conoce con el 
nombre de inercia. Por ejemplo, si viajas en 
bicicleta con dirección al colegio y de repente 
se te cruza un auto, frena bruscamente para 
evitar el accidente, pero tu cuerpo se 
impulsará violentamente hacia delante, ya 
que se resiste a pasar al reposo. 

Por su  estructura el párrafo es: 

A) Deductivo - inductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo  

E) De ideas principales múltiples 

 

2. Los modelos educativos que recibimos de la 

sociedad no nos sirven. Lo que aprendemos 

en los centros escolares no vale para triunfar 

en la vida, sus títulos son solo salvoconductos 

para acceder a la universidad. Se nos habla 

de paz, tolerancia, compañerismo, 

solidaridad, esfuerzo, pero a nuestro 

alrededor, en la televisión y en la propia 

sociedad solo vemos guerra, intolerancia, 

egoísmo, insolidaridad, materialismo, 

desaforado consumismo... 

Según su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo  

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 
 

3. La miocarditis es la inflamación o 

degeneración del músculo cardiaco. Aunque 

suele ser consecuencia de diversas 

enfermedades como sífilis, bocio tóxico, 

endocarditis o hipertensión, puede aparecer 

en el adulto como enfermedad primaria, o en 

el anciano como enfermedad degenerativa. 

Puede asociarse con dilatación (aumento 

debido a la debilidad del músculo cardiaco) o 

con hipertrofia (crecimiento excesivo del 

músculo cardiaco). 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo 

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción  

 

4. Los dientes de los animales han 

evolucionado en respuesta al tipo específico 

de alimentación y necesidad de masticación 

de cada especie. Los animales que se 

alimentan de carne o de pescado, como el 

tigre, la foca y el perro tienen unos caninos 

muy desarrollados, es decir, dientes 

puntiagudos conocidos también como 

colmillos para sujetar a sus presas y 

desgarrar los músculos. Los herbívoros, 

como el ganado vacuno y el caballo tienen 

incisivos adecuados para cortar alimentos 

herbáceos o pulposos, y molares planos y 

anchos para triturar. 

      Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo   

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita    

D) Inductivo – deductivo 

E)  De excepción 

 

5. El cinescopio guarda con el receptor la 
misma relación que el tubo tomavistas con el 
emisor de televisión. La estructura real del 
cinescopio corresponde a la de un tubo de 
rayos catódicos, que recibe este nombre por 
generar un haz de electrones que proceden 
del cátodo, el electrodo negativo. 

 Por su estructura el párrafo es:  

A) Deductivo   

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita   

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción  

 

 

TAREA DOMICILIARIA 

 

1. Para reducir la polución en la ciudad olímpica, 

China ha trasladado más de 200 fábricas 

vinculadas a industrias contaminantes hacia 

otras provincias del interior, e incluso ha 

clausurado varios proyectos de construcción 

por su negativo impacto ambiental. Se prevé 

que durante los 17 días de las olimpiadas se 

prohibirá la circulación de al menos la tercera 

parte de los 3.3 millones de vehículos que 

circulan en Beijing. 



 

 

 Por su estructura el párrafo es:  

A) Deductivo   

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita  

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 

2. Los aviones se utilizan para fumigar o para 

distribuir fertilizantes y simientes. También se 

usan para la inspección aérea de oleoductos 

y tendidos eléctricos, fotografía aérea, 

cartografía, patrullas forestales y control de la 

fauna salvaje. 

Por su estructura el párrafo es: 

A) Deductivo   

B) Inductivo 

C) De idea principal implícita 

D) Inductivo – deductivo 

E) De excepción 

 


